

Naročnina za Jugoslavijo: celoletno 180 din (za ino-  
zemstvo: 210 din), za 1/2 leta  
90 din, za 1/4 leta 45 din,  
mesečno 15 din. Tedenska  
izdaja za celo leto 60 din.  
Plača in toži se v Ljubljani.

**Časopis za trgovino, industrijo, obrt in denarništvo**

Uredništvo: Ljubljana,  
Gregorčičeva ulica 23. Tel.  
26-52. Uprava: Gregor-  
čičeva ul. 27. Tel. 47-61.  
Rokopisov ne vračamo. —  
Račun pri poštni hranil-  
nici v Ljubljani št. 11.958.

**Izhaia** vsak ponedeljek,  
sreda in petek

Ljubljana, petek 28. marca 1941

Cena posamezni  
številki din 150

# Živio, kralj Peter II.!

## Preroditev Jugoslavije

Z nepopisnim navdušenjem je sprejela vsa Jugoslavija vest, da je naš mladi kralj prevzel kraljevsko oblast in pozval vse Srbe, Hrvate in Slovence, da se zberejo okrog njega in s tem obvarujejo red na znotraj in mir na zunaj. Brez izjeme vsi Hrvati, Srbi in Slovenci so se odzvali temu kraljevemu pozivu in vsa Jugoslavija, vsi Jugoslovani doma in v tujini, so bili na mah tako močno združeni v enotni volji in nepremagljivi zvestobi kakor še nikdar v zgodovini. Tako splošno navdušenje, tako velika požrtvovalnost in tako neomajna odločnost je hipoma skovala vse Srbe, Hrvate in Slovence v eno krepko celoto in enoto, da moremo govoriti o resnični preroditvi Jugoslavije.

Na mah je padla vsa stisnjenost prejšnjih dni in prosto so zadihala zopet jugoslovanska srca v domovinski ljubezni ter vdanosti do nacionalne misli. Vsa Jugoslavija je zopet objel veliki duh onih največjih jugoslovanskih sinov, ki so se borili in umirali za svobodo Jugoslavije. V težki in najbolj usodni uri se je prebudil genij našega naroda, a prebudil ga je naš mladi kralj.

Čeprav pa je bilo navdušenje ljudstva povsod na višini, čeprav je vse kipel v ponosu in veselju, vendar ni bil nikjer moten mir, ker se je vse naše ljudstvo tudi dobro zavedalo resnosti položaja. V trpljenju in bojih preizkušeni narod je manifestiral za svoje osnovne pravice, zato pa je bila tudi njegova manifestacija resna, dostojanstvena in zato tem bolj učinkovita.

Nikjer pa tudi ni bilo nobene osti proti drugim. To je tudi naravno, ker naš narod ljubi svojo domovino neizmerno, ne pozna pa nobenega sovraštva do drugih. Geslo našega naroda je bilo vedno: Nočemo tuje, ne damo svoje!

Naš narod je preživel že take težke nesreče in boje kakor malokateri drug narod. Naš narod je zato globoko miroljuben in zato hoče s svojimi sosedi živeti v miru. Toda njegova miroljubnost je iskrena vdanost miru, ne izvira iz strahu pred težkimi dogodki. Zato naš narod tudi ni za vsako ceno za mir, temveč le za mir, ki mu varuje njegovo čast, ki ne manjša njegovega dostojanstva. Vsi Srbi, Hrvati in Slovenci so včeraj s svojimi divnimi manifestacijami dokazali, da se tega zavedajo.

Ne vemo, kaj nam še prinese bodočnost. Vemo pa to, da so danes vsi Srbi, Hrvati in Slovenci združeni v neomajni volji okoli svojega mladega kralja Petra II., da je danes vse prebivalstvo Jugoslavije pripravljeno dati vsako žrtev za svobodo, nedotakljivost in čast svoje domovine. Vsa prerodjena je Jugoslavija v idealni domovinski ljubezni in zato sposobna za obrambo svojih interesov.

Bog čuva Jugoslavijo!

## KRALJEV PROGLAS

**Nj. Vel. kralj Peter II. je izdal v četrtek zjutraj naslednji proglas:**

### Srbi, Hrvati in Slovenci!

V tem težkem trenutku za naš narod sem se odločil, da prevzamem v svoje roke kraljevsko oblast. Namestniki, ki so razumeli opravičenost mojih pobud, so takoj sami podali ostavko. Moja zvesta vojska in mornarica sta se mi takoj stavili na razpolago in že izvršujeta moja povelja.

Pozivam vse Srbe, Hrvate in Slovence, da se zbero okrog prestola. To je najzanesljivejši način, da se v teh težkih razmerah ohrani red na znotraj in mir na zunaj.

Mandat za sestavo vlade sem poveril armijskemu generalu Dušanu Simoviću.

Z vero v Boga in v bodočnost Jugoslavije pozivam vse državljane in vsa oblastva v državi, da izpolnjujejo svoje dolžnosti do Kralja in domovine.

Beograd, 27. marca 1941.

PETER II.

### Vlada popolne narodne sloge

Beograd, 27. marca. Mandatar krone, armijski general Dušan Simović, je sestavil naslednjo vlado:

predsednik vlade general Dušan Simović (izven strank),  
prvi podpredsednik dr. Vladko Maček (HSS),  
drugi podpredsednik prof. Slobodan Jovanović (Srbski klub),  
zunanj minister dr. Momčilo Ninčić (radikal),  
vojni minister armadni general Bogoljub IIIć (izven strank),  
gradbeni minister dr. Franc Kulovec (Slovenska ljudska stranka),  
notranji minister dr. Srdjan Budisavljević (samostojni demokrat),  
finančni minister dr. Juraj Šutej (HSS),  
minister za trgovino in industrijo dr. Ivan Andres (HSS),  
minister za pravosodje dr. Boža Marković (demokrat),  
prosvetni minister Miša Trifunović (radikal),

minister za gozdove in rudnike dr. Džafer Kulenović (musliman),  
kmetijski minister dr. Branko Čubrilović (zemljoradnik),  
prometni minister Bogoljub Jeftić (JNS),  
minister za soc. politiko in ljudsko zdravje Milan Grol (demokrat),  
minister za PTT dr. Josip Torbar (HSS),  
minister za prehrano Sava Kosanović (samostojni demokrat),  
minister za ljudsko telesno vzgojo, namestnik Bogoljub IIIć (izv.),  
minister brez listnice dr. Miha Krek (SLS),  
minister brez listnice Bariša Smoljan (HSS),  
minister brez listnice Marko Daković (črnogorski federalist),  
minister brez listnice Jovo Banjanin (JNS),  
minister brez listnice dr. Milan Gavrilović (zemljoradnik).

### Izjava predsednika vlade generala Simovića

V četrtek ob 9. zvečer je bila seja kr. vlade pod predsedstvom predsednika Dušana T. Simovića. Seji je prisostvoval tudi ban banovine Hrvatske dr. Ivo Šubašić. Po končani seji je predsednik kr. vlade armadni general g. Simović dal časnikiarjem tole izjavo:

»V resnih dneh se je narod Jugoslavije začutil vznemirjenega v skrbi, kako so se vodili javni posli. Nezaupanje nasproti takemu stanju stvari se je zadnje dni manifestiralo tako močno, da je bila nevarnost za javni red. Pod pri-

liskom tega vznemirjanja javnega mnjenja je prišlo do današnje spremembe. Zato za vznemirjenost ni več razloga od trenutka, odkar je Nj. Vel. kralj Peter II. prevzel oblast ter imenoval vlado narodne sloge kot izraz razpoloženja naroda Srbov, Hrvatov in Slovencev.

V imenu vlade, kateri stojim na čelu, danes kot svojo prvo besedo pošiljam poziv državljanom kakor tudi oblastem, da podpro kr. vlado v izvrševanju njene, v tem trenutku prve naloge, da ohrani red v državi in mir na zunaj.

Apeliram na rodoljubje državljanov Jugoslavije, da opuste manifestacije, ki bi otežkočale naše odnose s sosedi, s katerimi želimo živeti še nadalje v miru in prijateljstvu. Apeliram nanje, naj ne podležejo nobenim nepremišljenim dejanjem niti vplivom katere koli strani. Ostanimo v skrbi za sebe — samosvoji, neodvisni in dostojanstveni. Strog red in ko-  
rektno zadržanje so prvi predpogoji za uspešno izvajanje nalog, ki so pred nami.«

### Govor srbskega patriarha Gavrila

Patriarh srbske pravoslavne cerkve Gavriilo je imel govor v radiu, v katerem je dejal:

»V imenu vseh srbskih vladik, zbranih na svetem arhierejskem saboru tu v prestolnici ter v imenu svojim, hitim, da vam se javim, da vas pozdravim in vas blagoslovim. Pred naš narod je te dni usoda iznova postavila vprašanje, na katero stran se bo nagnila država. Davi zgodaj zjutraj je na to vprašanje dan odgovor: priklonili smo se carstvu nebeškemu, to se pravi, cesarstvu božje resnice in pravice, narodne sloge in svobo-

de. Ta večni ideal, ki ga nosijo v svojem srcu vsi pravoslavni Srbi in Srbkinje, in ki so ga varovali in gojili v svetiščih naših pravoslavni hramov in ki je vzklik na naših narodnih križarskih zastavah, se je davi pokazal čist in svetel, kot sonce, očiščen in opran od prahu, ki ga je nanese od vseh strani. Glavni nosilec tega narodnega vzora od davnine je postal naš mladi kralj Peter II. Karadjordjević, sin viteškega kralja Aleksandra I. Zedinitelja, dostojen potomec slavnega Vožda Karadjordja, tistega, ki je prvi dvig-

nil ponižano kosovsko zastavo za svobodo balkanskih narodov. Previdnost nas je poslala na pravo pot, ki jo je sveti Sava že davno pokazal srbskemu narodu. Bog pravice, ki nas je dosedaj varoval, je uslišal naš glas in naše molitve ter nas je znova rešil stranpotov na naši nespreneljivi zgodovinski poti. Slava in hvala Bogu!

Otroci moji v svetem Duhu! Ponižajmo se vsi pred Bogom ter se dvignimo pred ljudmi. Če je Bog z nami, kaj nam morejo ljudje? Če nam je živeti, živimo v svetinji



Nj. Vel. kralj Peter II.

in v svobodi. Če nam je umreti, umrino za svetinje in za svobodo, kakor je umrlo mnogo milijonov naših pravoslavni prednikov. Pobožno in složno, vsi kot en človek, izpolnimo svojo dolžnost, zvesto svojemu vzvišenemu in ljubljenu kralju, polni spoštovanja napram svojim oblastem, tako vojaškim kakor civilnim, polni ljubezni drug do drugega, kakor tudi napram našim bratom druge vere. Potrudimo se, vsi Bogu izročeni in kralju vdan, da bo ladja našega državnega in narodnega življenja srečno prebrodila vihar sedanjega časa. Prebrodili ga bomo z božjo pomočjo!

### Vsi na svoje mesto!

Po velikih manifestacijah je naloga vseh Jugoslovianov, da vsak odide na svoje mesto, da v svojem obratu in podjetju dela in ustvarja nove vrednote.

Vsak mirno pri svojem delu, vsak državljani primer discipliniranosti! Tako ponašanje bo najlepši dokaz resnega in močnega patriotizma, hkrati pa najbolj učinkovita obramba pred vsemi temnimi elementi.

Vsak stori svojo dolžnost!

★

Nj. kr. Vis. knez Pavle je v četrtek ob 23.50 s svojo rodbino na lastno željo zapustil Beograd in odpotoval v Atene.

Iz vse Slovenije, iz vse Jugoslavije prihajajo vesti o navdušenih manifestacijah in izjavah za mladega kralja Petra II. in njegov odločen korak.

S posebno radostjo je pozdravila vsa Jugoslavija sestavo nove vlade, ki je res prava vlada popolne narodne sloge. Veliki čas je našel Jugoslavijo veliko v duhu.

# Gospodarski ljudje in sedanji časi

## Poročilo predsednika Staneta Vidmarja

### na občnem zboru Društva industričev in veletrgovcev

Na svojih občnih zborih podajamo vsako leto poleg opisa društvenega dela tudi pregled razmer, v katerih se je moralo to delo razvijati. Ugotovljamo, kaj je vplivalo ugodno in kaj neugodno na naše gospodarstvo in s tem tudi na delo našega društva. Obravnavamo pereča stanovska vprašanja, razpravljamo o potrebnih ukrepih, kritiziramo razne uredbe in navedbe in opozarjamo oblasti na napake in zmote ter stavljamo svoje predloge in nasvete.

Tudi danes bi lahko tako razpravljali in to še mnogo intenzivneje, kajti razmere so se po ostre prav nenavadno, da je gospodarstvo danes v tako kritičnem stanju, da bi lahko brez konca razpravljali o vseh perečih problemih.

Lahko bi govorili

#### o posledicah davčne reforme,

ki se šele letos v polni meri uveljavlja. Šele sedaj čutimo vso težo teh reform, ki zajemajo mnogo globlje, kot si je marsikdo sploh mogel predstavljati. Zlasti se bo močno uveljavila sedaj določba o obveznem vodstvu in pregledu knjig, kajti pri današnjih cenah bo promet dveh milijonov dinarjev dosegel skoro vsako majhno podjetje, skoro vsaka dobra trgovina na drobno in vsaka večja obrt. Zato smo skušali doseči zvišanje meje vsaj na štiri milijone. Izgledi pa niso ravno razveseljivi. Smo pač v času, ko so potrebe države skoro bi rekel brez mej in zato finančni minister le zelo nerad izpusti katero koli možnost zvišati dohodek države. Mi tudi ne želimo, da bi se kdor koli izmuznil obveznostim do države. Zavedamo se resnosti sedanje situacije in vemo, da moramo dati ne samo kar moramo, ampak kar moremo. Želimo le, da so bremena sploh zmogljiva, zlasti pa, da se ne nalagajo nepotrebni stroški, nepotrebne večje režije in sitnosti, saj gre vse to na račun zmanjšane čistega dohodka in zato tudi v izgubo finančni upravi. Vemo, da se sredstva, ki jih potrebuje država, morajo dobiti, seveda pa morajo biti dajatve v skladu z možnostmi zaslužka, kajti stari pregovor pravi: »Kjer nič ni, tudi cesar izgubi svojo pravico.«

#### Težave industrije

Naša industrija se bori z velikanskimi težavami in vedno je v nevarnosti, da bo morala ustaviti obratovanje. Prejšnja lahkomišljenost, brezobzirnost in neuvideven birokratizem, se sedaj krvavo maščujejo. V času, ko bi bili lahko dobili surovin dovolj in po pametnih cenah, je bil Sv. Birokraj gluh na obe ušesi. Sprejeda je nekoliko šele, ko je bilo prepozno. Kar pa smo ev. še lahko dobili, je bilo tako drago, da so švignile vse cene navzgor. Skušamo popraviti te napake, skušamo preprečiti najhujše in brez ozira na cene dobiti surovine, da se stroji ne ustavijo in da ne potrkna na okno brezposelnost. Tudi navidezna konjunktura v nekate-

rih panogah industrije je le muha enodnevnica in se lahko pretvori v polom tam, kjer ni ocenjena z vso previdnostjo. Skladišča so povsod prazna, nikjer ni rezerv surovin.

#### Trgovina v še večjih težavah

Še težje stališče kot industrija ima danes trgovina, zlasti veletrgovina. Blaga ni mogoče nabaviti niti majhen del tega, kar bi nujno potrebovali. Če industrija nima surovin, če se zmanjšuje produkcija iz dneva v dan, če se zapirajo inozemska tržišča, zapirajo dovozne poti, je jasno, da prično zaloge rapidno kopneti. Poleg tega pa je pri današnjem načinu določanja cen precej zanesljivo lahko določiti dan, ko bodo te zaloge sploh izginile, kajti če za kalkulacijo prodajne cene ni odločilna dnevna tržna cena, marveč nabavna cena, potem mora ob sedanjem stalnem dviganju cen na inozemskih tržiščih nastopiti še večje zmanjševanje že itak revnih zalog in končno bo imel trgovec v rokah le še šop bankovcev, za katere ne bo mogel nabaviti blaga. Za trgovca in vsakega gospodarstvenika je važna zaloga in ne vsota denarja, ki jo ta predstavlja. Za nas je važno, da držimo po možnosti vedno iste količine blaga na zalogi, brez ozira na ceno, t. j. brez ozira na vrednost, ki jo predstavlja v poedinih časovnih periodah. Danes bi bila številka, ki bi predstavljala zalogo res precej visoka, zato pa bi ob povratku normalnih časov ta številka kar čez noč dobila sušico. In vendar bi v tem primeru ne bilo nesreče, kajti za mali izkupiček bi trgovec vseeno lahko nabavil isto količino

#### Pripravljani za sodelovanje

Pri tem se zavedamo v polni meri vseh velikih težav. Poznamo situacijo dovolj dobro, da zato tudi vemo, kaj je možno in kaj ne. Nismo prijatelji brezplodnega zabavljanja. Vemo, da se moramo z združenimi močmi zagnati v delo, da premostimo najhujše ovire in da pridemo čez te kritične čase. Ne smemo pa delati nobenih napak več, ne smemo zamujati nobene priložnosti, če nočemo, da se razmere še bolj ne zaostrijo in poslabšajo. Zato je naša dolžnost, da ne stojimo neaktivno ob strani, marveč, da sodelujemo, kjer moremo in znamo. Je pa ravno tako tudi dolžnost oblasti, da pritegnejo k sodelovanju vse, ki so dobre volje in hočejo pošteno in nesebično sodelovati. Pogoj za to sodelovanje pa je, da se odstranijo brezobzirne tisti ljudje, ki tudi v teh resnih časih ne vidijo nikjer in nikdar nič drugega, kot le svoje lastne koristi. Taki ljudje so posebno v teh časih nevarni škodljivci, ki morajo zlasti iz vseh javnih funkcij.

Kakor sem že uvodoma dejal, bi imeli letos še posebno mnogo možnosti kritizirati razne navedbe in odredbe, ker so te kar deževale na nas. Imamo tudi izredno mnogo vprašanj, o katerih bi lahko razpravljali zelo obširno. Lahko bi sedaj po preteku zopet enega poslovnega leta tudi pokazali, kako prav smo imeli s svojimi opozorili, nasveti in predlogi, kako je praksa dokazala slabosti poedinih odredb in napake tolikih predpisov, ki smo jih kritizirali. Govorili bi lahko o načinu kontrole cen, od odvisnosti cen od zunanjih

blaga in obdržal svoje zaloge na isti višini.

Mi pa smo dobili v zadnjem času poleg vsega še prepoved vsakega zvišanja cen za določeno dobo, kar je povzročilo veliko zmedo v poslovanju in prodajo nekkih predmetov sploh onemogočilo brez velikih izgub. Morda bi se pa vendarle našle druge možnosti, da se ustalijo cene. Predvsem se lahko doseže ustalenie cen pač za domače izdelke in pridelke, ki niso odvisni od inozemstva. Pri predmetih pa, ki jih moramo uvažati ali, ki so izdelani iz uvožene surovine, pa ni mogoče diktirati ustaljenja, ker to ni odvisno od nas. Priznamo, da je vprašanje rastočih cen silno delikatno vprašanje, ki res zasluži vso pozornost. Zlasti je delikatno to vprašanje z ozirom na plače naših državnih nameščencev, katerim se morajo plače zvišati, in sicer izdatno, današnjim razmeram primerno. Vsi drugi poizkusi, kot nabavljanje življenjskih potrebščin, itd. prinašajo le še več zmede v razmere, rešitve pa prav gotovo ne. Ponavljamo zato svojo vsakoletno izjavo, da smatramo izdatno zvišanje plač državnim nameščencem za nujno državno potrebo. Če se uredi to vprašanje, bo tudi vprašanje cen lažje rešljivo. Vendar pa poudarjamo, da potrebne ukrepe lahko pripravljajo le strokovnjaki, ki temeljito poznajo vso materijo, ne pa teoretiki in nepraktični birokrati. Nam je zlasti v teh časih res neprijetno, če moramo kritikovati toda zavedamo se svoje odgovornosti in smatramo za svojo dolžnost, da opozarjamo na napake in da povemo, kako bi se mogle te napake popraviti.

faktorjev, o neskladnosti med prepovedjo zvišanja cen in dviganjem dajatev, taks, prevoznih stroškov, plač, mezd itd., itd. Govorili bi lahko o ustanovah za preskrbo prebivalstva in povedali kakšne napake so se pri tem delale in se še delajo. Ves problem oskrbe daje ogromno možnosti za temeljite razprave, da bi težko našli dovolj časa zanje na občnem zboru, ki je končno namenjen predvsem polaganju obračuna za delo uprave.

Toda gospoda, uvodoma sem že poudaril, da imamo ta občni zbor v prav izredno kritičnem času, v trenutku, ko bi bilo v resnici brezpomembno brskati po preteklem, namesto da bi vprli oči v sedanjost in bodočnost.

Iz napak preteklosti se učimo za sedanjost, da nam bo boljša in lepša bodočnost. Ko sem na prejšnjih občnih zborih poudarjal, da prihaja nov čas, da se bliža doba velikih reform, ki bodo globoko spremenile, ne samo razmere, marveč tudi družabni red, je marsikdo smatral moje izjave za pretiranosti in dober prijatelj mi je celo očital, da s takimi izjavami samo strašim. Mislim, da danes vsi že jasno vidimo ne samo, da se spremembe že kažejo, marveč tudi, da bo sedanja velika revolucija, ki jo sicer imenujemo svetovna vojna, nujno povzročila temeljito reformo družabnega reda. Kolikor bliže nam prihaja vojna vihra, kolikor večja je možnost, da nas potegne v svoje kolo, toliko jasneje s pajo pred nas tudi nujne posledice in toliko določeneje čutimo tudi bližanje nove dobe z vsemi njenimi velikimi spremembami.

Če govorim o novi dobi, ne mislim pri tem morda na dogodke zadnjih dni, katerih pravega pomena še ne moremo ugotoviti in oceniti. Prav tako pa ne mislim pod reformo družabnega reda prav nič na tisti novi red, ki ga oznanjajo razne propagande. Mislim na novo dobo, ki bo prišla brez ozira in morda proti pričakovanju in volji vseh teh trenutnih velikih prerokov. Prepričan sem, da morajo takšni pretresi, kot je sedanja vojna, nujno zrahljati obstoječe sisteme, prepričan sem, da mora iz blaznega rušenja, uničevanja in morenja vzklti človeško spoznanje, da mora na vse zadnje triumfirati vendarle pamet, ki bo odstranila vzroke teh grozot in omogočila narodom srečno in mirno sožitje, brez nepotrebnih trenj.

#### Podjetniki in pridobitniki

V gospodarstvo bo prinesla nova doba prav gotovo zelo velike in globoke spremembe. Za pravega podjetnika v tem ni nič vznemirljivega, čeprav imamo med gospodarskimi ljudmi tudi dosti takih, ki v strahu prenašajo svoje peške iz kraja v kraj in premišljajo, kako in kam bi skrili težko ali lahko pridobljena premoženja. Za take gospodarstvenike je res težko v teh časih, toda pomagati jim ni mogoče, je pač tako, da sta tudi med gospodarskimi ljudmi dve vrsti, ki se bistveno razlikujeta druga od druge. Ene imenujemo podjetnike, druge pa pridobitnike. Ti poslednji delajo in vodijo svoja podjetja z edinim ciljem doseči čim več dobička, zbrati in večati premoženje, katerega potem nalagajo na razne načine, kjer se samo veča, da ga je treba zopet prelagati, skrili itd. Vse to kopičenje pa je le samo sebi namen in ni pri tem nobenih višjih ciljev ali hotenj.

Podjetnik pa dela in vodi svoje podjetje, ker ga žene nezadržna volja za ustvarjanje, za organizacijo produkcije ali distribucije. Ta ima svoje veliko zadoščenje, če vidi, kako raste krog sodelavcev, kako se dviga njih življenjski standard, če vidi, da je s svojo sposobnostjo zvišal kvaliteto, znižal cene in omogočil nabavo svojih izdelkov vedno širšemu krogu potrošnikov. Uživa v zasnovah in v izpeljavi načrtov, živi s podjetjem in vrača zaslužke podjetju z novimi investicijami, ki prinašajo s seboj nove delovne možnosti in eksistenčne pogoje za nove družine sodelavcev.

Za takega podjetnika ni onih strahov in skrbi. On dela in ustvarja brez ozira na razmere, brez ozira na spremembe. Njega ni strah novih tokov, on se ne boji novih oblik, ker ve, da bodo delavni, sposobni, nesebični organizatorji dela, ustvarjajoči in iniciativni ljudje nujno potrebni vedno in v vsakem sistemu, ve, da bo tudi v izpremenjenih pogojih lahko delal in ustvarjal. In to je zanj glavno in najvažnejše. Zato dela tudi v kritičnih časih z veseljem.

In gospoda, kolikor bolj so težke razmere, kolikor huje pritiskajo na nas posledice te vojne, toliko bolj so potrebni resni, delovni ljudje z globokim smislom za potrebe celote. Kajti med tem, ko so se zbirali težki oblaki nad nami, smo mi še vedno radi le vse preveč govorili, zabavljali, se prepirali in se junaško borili med seboj pogosto za prazen nič, namesto, da bi delali in se pripravljali za velike preizkušnje. Grešili smo bili smo lahkomišelnosti, nismo znali

dovolj ceniti svoje zlate svobode, nismo je znali dovolj zgraditi in zavarovati. Danes, ko so nam dogodki namesto pomladnega cvetja prinesli šop pelina, vidimo vso usodnost naše lahkomišelnosti. Hvala Bogu še ni prepozno, da popravimo, kar smo zamudili. Ne govorimo, marveč delajmo!

#### Za Jugoslavijo!

Baš mi gospodarski ljudje moramo v teh kritičnih časih biti prvi med tistimi, ki so spoznali vso resnost situacije in potrebo intenzivnega dela za uveljavljanje obrambe svobode, neodvisnosti in časti našega naroda in države. Ne z besedami, z delom in dejanji pokazimo vso svojo neuklonljivo voljo in pripravljenost braniti te največje svetinje pred vsakomer, brez ozira na žrtve. Zavrzimo vse svoje malenkostne zadeve, pustimo ob strani tudi strankarske predsodke ter združimo vse sile v poštenem in nesebičnem delu, ki bo okrepi in utrdilo tudi našo narodno obrambo. V teh težkih dneh vidimo še mnogo bolj kot sicer v naši junaški vojski garancije za nedotakljivost naših meja, jamstvo naše svobode in naše narodne časti. Duh in morala, ki vladata danes v naši vojski, dvigata našo samozavest ter nas vzpodbujata in pozivata na neumorno, požrtvovalno delo, ki mora zagotoviti naši narodni obrambi vsa potrebna sredstva. Kolikor večje so nevarnosti, toliko silnejša mora biti naša volja, kolikor težji je pritisk, toliko odločnejši mora biti naš odpor. Delajmo v svobodi za svobodo, bodimo odločni in nepopustljivi v vseh vprašanjih, ki se tičejo naše neodvisnosti. Imejmo pred očmi Prešernov opomin, ki nam ga je zadnjič citiral tudi gospod divizionar, da: »manj strašna noč je v črnem zemlje križu, kot so pod svetlim soncem sušni dnovic. Mi pa hočemo in bomo delali kot svobodni, neodvisni državljani v svobodni, neodvisni in nedotakljivi Jugoslaviji. (Živio klici in dolgotrajno odobravanje.)

Spoštovana gospoda!

Da je društveno delo trpelo zaradi nastalih razmer, je jasno. Ogromne spremembe v gospodarskem poslovanju so prinesle spremembe tudi v društvenem delu, ki se je moralo prilagoditi razmeram. Nekateri naši oddelki so mahoma izgubili možnosti udeleževanja, drugim je delokrog zožen. Tudi dohodki društva so občutljivo spreminjali. Zato je društvena uprava stalno budno spremljala vse pojave in pravočasno storila vse ukrepe, da ohrani ravnovesje med dohodki in izdatki.

Tajniško poročilo, ki ga bo zaradi odsotnosti odbornika Jeleniča prebral g. Prezelj, vam bo podalo jasno sliko dela društvenega urada, naš neumorni in skrbni društveni finančni minister direktor Ljubič bo pa z računskim zaključkom pokazal, kakšno je bilo delo gospodarstva v preteklem poslovnem letu. Videh boste, da mu je uspelo kljub težkim razmeram varno krmariti in uspešno voditi društvene finance.

**Ze v 24 urah**  
barva, plestra in kemizno sušila obleke, klobuke itd. Skrobi in svetlolika srajce, ovrtnike in manšete. Pere, suši, monga in lika domače perilo

**tovarna JOS. REICH**  
Poljanski nasip 4-6. Selenburgova ul. 3  
Telefon št. 22-72.

#### Občni zbori

Kreditni zavod za trgovino in industrijo v Ljubljani ima 21. redni občni zbor v soboto 5. aprila ob 11 v 2. dvorani zavoda. Delnice se morajo položiti vsaj šest dni pred občnim zborom.  
Tovarna zaves, d. d. »Štorac«, št. Vid nad Ljubljano ima 18. redni letni občni zbor 7. aprila ob 11. v posvetovalnici Zadržne gospodarske banke.

#### Vreče

vseh vrst kupujem, kakor razne odpadke in cunje - Plačam po najvišjih dnevnih cenah

**Zavržen Jože**

(Grebenc) Ljubljana, Pražakova ul. 2

**Združenje trgovcev za srez Logatec**

ima 22. redno letno skupščino v nedeljo dne 6. aprila 1941. ob 13. (1.) uri popoldne v prostorih gostilne Lavrič v Novi vasi na Blokah.

**Dnevni red:**

1. Otvoritev skupščine, imenovanje zapisnikarja in dveh overovalateljev zapisnika.
2. Odobritev zapisnika zadnje skupščine.
3. Poročilo predsednika.
4. Poročilo tajnika.
5. Blagajniško poročilo.
6. Poročilo nadzornega odbora in predlog za razrešnico.
7. Odobritev proračuna za leto 1941.
8. Samostojni predlogi.
9. Slučajnosti.

Samostojni predlogi se morajo pismeno predložiti predsedniku najmanj tri dni pred skupščino. O predlogih, ki ne bodo pravočasno vloženi, se ne bo sklepalo.

Ce ob napovedanem času ne bo navzočna ena tretjina članov, se bo v smislu čl. 16. pravil eno uro pozneje, t. j. ob 14. uri vršila druga skupščina, ki bo sklepala o predmetih, ki so na dnevnem redu, ne glede na število prisotnih članov.

Sklepni račun za leto 1940. in proračun za leto 1941. sta v smislu čl. 40. pravil razgrnjena v pisarni združenja članom v proučitev.

Udeležba na skupščini je za vse člane obvezna!

Stanko Lenarčič s. r.,  
predsednik.

**Trgovinska pogajanja z Madžarsko zopet odložena**

V ponedeljek bi se morala začeti v Beogradu trgovinska pogajanja z Madžarsko. V zadnjem času pa so Madžari odložili pogajanja, ki naj bi se vodila šele v drugi polovici aprila, in sicer v Budapešti. Ker je treba rešiti nekatera zelo aktualna vprašanja, pride 27. t. m. v Beograd posebno gospodarska delegacija iz Madžarske, da pripravi rešitev teh vprašanj.

Predvsem hočejo Madžari urediti vprašanje izvoza naše železne rude v Madžarsko. Po njih mnenju gre ta izvoz preveč počasi in tudi preveč komplikacij je treba pri tem premagovati. Madžari bi želeli, da se naša železna ruda dobavlja njih železarnam nepretrgoma. Sedanji način dobavljanja železne rude jih nikakor ne more zadovoljiti, ker da stoji njih vagoni tudi po dva tedna prazni, ko čakajo na našo železno rudo.

**Kratke gospodarske vesti iz Jugoslavije**

Uredba o uvedbi treh brezmesnih dnevoev je izdelana. Po tej uredbi bi bila prepovedana prodaja mesa v sredah, četrčkih in petkih.

Naša domača mlinska industrija zahteva upravičeno, da se vsaj polovica naših dogovorjenih izvoznih kontingentov pšenice in koruze izvaža v obliki moke.

Trg. minister je odobril ustanovitev Medicinsko-tehnične a. d. (Metad) v Beogradu. Delniška glavnicna družba znaša 1 milijon din.

Industrijska podjetja v Jugoslaviji niso več zavezana, da ustanavljajo potrošniške zajednice.

Uvozniki volne, umetne volne, surove in suhe kože, strojene ter izdelkov iz usnja in kože se morajo zaregistrirati do 15. aprila oz. do tega dne vložiti prošnje za registracijo z vsemi potrebnimi dokumenti.

Minimalne dnevne delaveev tekstilne industrije v Beogradu so bile določene na 5 din za uro, za delavce nad 18 let, za one izpod 18 let pa na 4 din. Te mezde so obvezne za vsa tekstilna podjetja v Beogradu. Ce so imeli delavci višje mezde, te obdrže.

**Občni zbor Združenja trgovcev za ljubljansko okolico**

Častna člana združenja Jožko Jelačin in Davorin Šetina

Občni zbor trgovcev ljubljanske okolice včeraj dopoldne v Trgovskem domu je bil lepa manifestacija stanovske zavednosti in tudi prepričevalen dokaz poštvalne pripravljenosti našega trgovstva za delo in žrtve v korist naroda in države. Predsednik združenja Jernej Logar je prepričevalno in nazorno podal svoje poročilo ter vodil debato o najvažnejših zadevah trgovstva v ljubljanski okolici. Poseben poudarek je dala manifestaciji dela in poštvalnosti za skupnost prisotnost sreskega načelnika g. Frana Maršiča, ki cenj v

polni meri sodelovanje trgovcev pri prehranjevalni akciji.

Po otvoritvi skupščine je predsednik Logar pozdravil goste, sreskega načelnika Maršiča, zastopnika trgovinske zbornice podpredsednika Albina Smrkolja in tajnika dr. Ivana Plessa, predstavnik Zveze trgovskih združenj tajnika dr. Ivka Pustiška in novinarje, potem pa s pietetnimi besedami počastil spomin umrlih članov združenja. Zborovalci so se odzvali s klicem »Slava«, potem pa pozorno poslušali naslednje poročilo:

**Poročilo predsednika Jerneja Logarja**

Preteklo poslovno leto so naše podeželske trgovce pri njihovem poslovnem delu spremljale številne uredbe in naredbe ter odločbe, ki so urejevale ne samo prodajo življenjskih potrebščin, temveč tudi maksimirale bruto zaslužek na vse one predmete, ki spadajo pod kontrolo cen.

Pomanjkanje blaga, ki je nastopilo v preteklem letu zaradi razmer, ki so nastale v Evropi, in zaradi uvoznih težav, je še bolj skrbilo poslovno življenje podeželskega trgovca. Racioniranje življenjskih potrebščin, zlasti moke, petroleja, soli, olja, sladkorja, torej najglavnejših prodajnih življenjskih predmetov, je dalo še popolnejšo sliko življenja malega trgovca.

Da je v takih prilikah podeželskemu trgovcu obstanek težak zlasti v onih krajih, kjer pada tudi kupna moč prebivalstva in kjer so industrijska podjetja delno omejila svoje obratovanje, je razumljivo.

Rešitev vprašanja bruto zaslužka na predmete, ki spadajo pod kontrolo cen, smo obravnavali s sreskim načelstvom, ki je pokazalo res vse razumevanje naših upravičenih težav, zato smatram za svojo dolžnost v imenu našega združenja zahvaliti se sreskemu načelniku g. Maršiču za vso naklonjenost.

Isto razumevanje smo našli pri g. sreskem načelniku pri razdeljevanju petroleja, sladkorja, moke itd. Zato sem prepričan, da nam bodo njegova uvidevnost, skrb in avtoriteta ter priznana objektivnost dajale mnogo poguma in vere, da tudi v bodoče naš srez, ki je najobsežnejši v banovini, ne bo prikrajšan pri dotacijah življenjskih potrebščin.

Dragi tovariši! To vprašanje je danes za nas najvažnejše; ne samo za naš stan, temveč tudi za prebivalstvo, od katerega mi živimo. Danes je neobhodno potrebno, da trgovci in občinski prehranjevalni odbori delajo sporazumno in predvsem s strpnostjo za blagor vseh. Odstraniti se morajo še vsi obstoječi predsodki poedincev. Danes tudi ni čas za medsebojne prepire in obračunavanja, najmanj pa je danes doba, v kateri bi radi poedinci uveljavljali svojo avtoriteto in nazore nad drugimi. Upam, da bo naš dobrohotni apel našel pravilno razumevanje pri vseh, tudi pri onih, ki nočejo razumeti časa, v katerem živimo, in da se bo uveljavilo geslo: vsi za enega, eden za vse.

Prosim vas, da vsi v tem smislu delujete in iščete samo ona pota, ki vodijo k složnemu delu in napredku našega sreza. Če bomo vsi pravilno razumeli čas in naše naloge, potem nam ne bo težko prehoditi strmina, ki jih imamo in še vidimo pred seboj.

V tem mesecu se vrše po vsej Sloveniji številni občni zbori trgovskih združenj. Na vseh se izražajo enotne misli in pogledi, te-

žave ter upi, zato bi bilo odveč, če bi danes obširno razlagal naše težave. »Trgovski list« in tudi dnevno časopisje poročajo o vseh težavah trgovskega stanu, pa vam, dragi tovariši, ponovno polagam na srce željo, da pridno in vestno prebirate naš »Trgovski list«, ki prinaša vse najnovejše predpise, in kdor še ni naročnik, prosim, da še danes odda v pisarni naročilnico.

Preživljamo težke čase. Okrog nas je vojna. Zaupajmo našim državnikom in ostanimo tudi v bodoče strjeni v delu in pomoči narodu in državi.

Ko se zahvaljujem naši Zbornici za vso podporo in nasvete, zlasti referentu dr. Plessu, in naši Zvezi s predsednikom Stanetom Vidmarjem in tajnikom dr. Pustiškom, moram na današnji skupščini čestitati novemu podpredsedniku trgovinske zbornice g. Smrkolju k njegovemu imenovanju ter mu izreči toplo zahvalo za njegovo delo v reklamacijskem odboru, saj se mnogo naših članov zateka k njemu za pomoč in nasvete. Zahvalo izrekam tudi članom našega davčnega odbora gg. Rantu, Majaronu in Habiču, ki so vsi storili vso svojo dolžnost.

V želji, da bo letošnje leto naše vrste še bolj strnilo k složnemu delu v korist stanu in skupnosti ter nas našlo vselej in povsod pripravljene na vse žrtve, ki jih bosta domovina in država od nas zahtevali, zaključujem svoje poročilo.

**Pozdravi gostov**

V imenu Zbornice za TI je pozdravil skupščino podpredsednik Smrkolj, ki je naglasil lepo vzajemnost trgovstva z Zbornico. Časi so težki, je poudarjal, in težko je biti trgovec zdaj, ko se je treba boriti za vsak kosček blaga. Izredni časi zahtevajo izredne napore in ker so bili trgovci vedno pionirji v gospodarskem in narodnem življenju, bodo tudi zdaj premagali vse težave ter pokazali svojo sposobnost in poštvalnost.

Tajnik Zveze trgovskih združenj dr. Pustišek je naglasil, da je lansko leto pokazalo, kako potrebne so trgovstvu čvrste organizacije. Zveza je imela mnogo uspehov pri določevanju bruto-zaslužka in tudi pri obrambi časti trgovstva. Največji uspeh pri izgraditvi organizacije pa je ustanovitev štirih novih osrednjih odsekov.

Sreski načelnik Maršič je podčrtal objektivnost predsednikovega poročila, v pogledu pohval, ki mu jih je predsednik izrekel, pa je menil, da je vršil samo dolžnost, ki si jo je bil naložil preko meje običajnih službenih dolžnosti. Politična oblast ni danes to, kar je bila nekdanj, in se mora njen predstavnik temeljito vživeti v razmere svojega področja. S tem je združena vzajemnost z vsemi sloji prebivalstva in pohvalno lahko omeni, da je v srezu dosežena lepa vzajemnost s trgovstvom in njego-

vo organizacijo. Odbor združenja se obrača na sresko načelstvo v vseh svojih težavah, načelstvo pa nudi trgovstvu vso možno pomoč. Posebno važnost pripisuje g. načelnik sodelovanju trgovcev pri občinskih prehranjevalnih odborih in z apelom, naj bi ostalo pri lepi vzajemnosti in naj bi trgovska organizacija pomagala pobijati ilegalno trgovino, je zaključil svoj z velikim odobravanjem sprejeti govor.

**Poročilo tajnika Lojzeta Šmuca**

Ko podajamo poročilo o minulem poslovnem letu, ki je bilo za malega podeželskega trgovca leto velike preizkušnje, moramo vendarle ugotoviti, da je naš mali trgovec prenašal vse težave, ki ga tarejo, z velikim razumevanjem, upoštevajoč izredne razmere, ki zahtevajo tudi od trgovskega stanu izrednih dajatev v državnih in samoupravnih davčninah.

Ko smo leta 1931. združevali članstvo našega združenja še z občinami, ki so takrat pripadale našemu srezu, smo bili številčno najmočnejše podeželsko združenje, ker smo imeli takrat 847 članov. Odpadla pa nam je najmočnejša skupina trgovskih podjetij in danes je situacija popolnoma drugačna. Ne samo, da se je prvotno število članstva znižalo zaradi priključitve nekaterih občin k Ljubljani, padec članstva se konstantno nadaljuje zaradi težkih razmer. Tako vidimo, da smo konec leta 1939. šteli 439 članov, konec leta 1940. pa le 422. Mala trgovina v ljubljanski okolici stalno pada.

Tudi glede pomožnega osebja je isti položaj. Od 44 v letu 1939. zapostavljenih pomočnikov smo v letu 1940. šteli le še 24, število učencev pa je padlo od 35 na 31.

Kar se pa tiče poslovnega življenja, so nekoliko na boljšem le člani v krajih, kjer so industrijska podjetja. Živahnejše poslovno življenje je tudi v krajih, kjer obratujejo lesne trgovine in žage.

Spričo raznih uredb, ki predpisujejo bruto zaslužek in uvedbe krušnih kart, kar za petrolej ter nakaznice za sladkor, od se morajo tudi trgovci boriti s številnimi težavami glede dobave blaga in sploh za svoj obstanek. Če spregovorimo še o lesni trgovini, je imela ta lani še nekaj upanja, da bo izvažala v prekomorske kraje. Po uvedbi blokade se je izvoz znatno omejil in gre le še v Italijo.

Prebivalstvo ljubljanskega okoliškega sreza se bavi največ s poljedelstvom, živinorejo in deloma s sadjem, v najbližjih krajih mesta pa tudi z dovozom mleka. Prednost imajo nekateri kraji, kjer dajejo zaslužka trgovcu in gostilničarju tudi izletniki.

Positivne uspehe lahko zaznamujemo glede zboljšanja občinskih in banovinskih cest. Priznati moramo, da si v ljubljanski okolici odločujoči faktorji zelo prizadevajo zboljšati cestno omrežje. Ze nekaj let pohvalno omenjamo to aktivno postavko dela, tako moramo tudi danes s priznanjem omeniti člana naše uprave g. Alojzija Ambrožiča. Njegova pridnost in prizadevanje sta naša priznanje tudi na najvišjem mestu.

Seveda ne smemo prezreti v naših poročilih tudi občutne konkurence zadrug in konsumov, ki se ne drže svojih pravil in prodajajo tudi nečlanom.

Kljub prepovedi krošnjarstva z manufakturnim blagom je to v ljubljanski okolici še vedno jako močno razpredeno. Čeprav je g. ban dal jasna določila o prepovedi, vidimo, da lokalni organi še vedno premalo pazijo na krošnjarstvo. Apeliramo zato na predstoj-

nika sreskega načelstva, da s ponovna navodila podrejenim organom glede postopanja proti krošnjarjem zlasti ob nedeljah, ko je predpisan nedeljski počitek.

Omeniti moramo tudi znaten padec konsumna vina zaradi občutnih državnih in občinskih trošarin. O šušmarstvu z vinom pa se ne bomo preveč pečali, dovolj je, če pogledamo nedeljske vlake, ki vozijo iz Stajerske in Dolenjske in so preobremenjeni ne samo s polniki, temveč tudi s pletenkami vina.

In tako se v teh časih vrste težave naših poedinih strok. Oblastva so preobložena z drugimi važnejšimi posli, tako n. pr. z aprovizacijo, z delom za vojaško oblast itd. in se ne morejo zaradi tega posvečati vsem težavam našega stanu v toliki meri, kakor bi sicer želele.

Strnimo naše vrste in prenašajmo v teh izrednih razmerah in zahtevah, ki nalagajo prav vsem velike dolžnosti in odgovornosti, vse nevsčnosti s pravim razumevanjem in potrpljenjem v trdnem prepričanju, da bodo spet prišli boljši časi, ko bodo bremena lažja in bomo utrjevali pot lepši bodočnosti naši domovini in državi Jugoslaviji.

Predsednik se je tajniku zahvalil za izčrpno poročilo in sploh za vse njegovo vzorno delo, potem pa napovedal zborovalcem, da ima prijetno dolžnost počastitve dveh vzornih članov in soustanoviteljev združenja: Jožka Jelačina iz Rudnika in Davorina Šetina iz Vrhnike, ki sta postala častna člana združenja. Slavljenca sta dobila kot diplomirani vsak po eno umetnino slikarja Božidarja Jakca. Tako se je tudi združenje trgovcev iz ljubljanske okolice poslužilo hvalevrednega načina počastitve z umetniškimi slikami namesto šablonskih diplom. Združenje ima zdaj tri častne člane. Prvi častni član je bivši predsednik Josip Šporn iz Male vasi pri Ježici.

Blagajniško poročilo in proračun za leto 1941. je podal blagajnik Ivan Rant, revizijsko poročilo pa Jožko Jelačin, nakar je bila odboru izrečena razrešnica s pohvalo.

Med slučajnostmi je prišlo kot prvo na vrsto vprašanje razdelitve sladkorja. Okoliški trgovci imajo slabe izkušnje od razdelitve, ki je bila izvedena skupaj za mesto in okolico. Razdelili so 18 vagonov in okolica je dobila samo tri, potrebovala pa bi jih 7. Trgovci so dobili za 20% manj sladkorja, kakor bi ga bili morali dobiti po prijavah na podlagi prometa pred 1. septembrom 1939. Zdaj je zagotovljeno trgovcem v ljubljanski okolici 6 vagonov sladkorja in se bodo že v prihodnjih dneh dobivale nove nakaznice pri sreskem načelstvu. Pri tej dotaciji zadrage ne bodo deležne, ker bodo dobile sladkor posebej. Daljša, v vsakem pogledu stvarna debata je privedla do zaključka, naj dobi vso dotacijo sresko načelstvo, razdelitev sladkorja pa naj se vsak mesec poveri drugemu grosistu, da bo tako omogočena točna preglednost razdeljevanja.

V obrambo svojega stanu in tudi v korist skupnosti je bilo po zelo tehtnem razmotrivanju tudi sklenjeno, naj člani ne zamudijo nobene prilike sodelovanja pri prehranjevalnih akcijah, kakor to želi in priporoča sreski načelnik, in naj takoj prijavijo združenju ali pa sreskemu načelstvu vse primere ilegalne trgovine in nerednosti pri kakem prehranjevalnem odboru. Kakor s poročili, tako je soglašala skupščina tudi z vsemi temi predlogi in sklepi.

**Denarstvo**

Na novih francoskih kovancih po 10 in 20 frankov so urejene besede: delo, rodbina, domovina namesto starih gesel francoske revolucije: svoboda, bratstvo, enakost. Male hranilne vloge v Pošto h-anilnico v Angliji so narasle v mesecu januarju in februarju za 30 milijonov funtov, dočim so lani v istih mesecih narasle le za 7 in dol milijona funtov.

## 22. redna letna skupščina Združenja trgovcev za srez Novo mesto

bo v nedeljo, 30. marca 1941 ob  
pol 10 dop. v dvorani mestne občine  
v Novem mestu.

### Dnevni red:

1. Čitanje zapisnika zadnjega običnega zbora.
  2. Poročilo načelnika (predsednika, tajnika, blagajnika).
  3. Poročilo računskih preglednikov.
  4. Odobritev računskega zaključka za preteklo poslovno leto.
  5. Sklepanje o proračunu za leto 1941 in o kritju.
  6. Sklepanje o event. predlogih.
  7. Slučajnosti.
- Ako sklicana skupščina ob napovedani uri ne bi bila sklepna, se sme skupščina eno uro kasneje ob vsakem številu navzočih članov veljavno posvetovati in sklepati o dnevnem redu.

Člani združenja so dolžni prisostvovati skupščini, in se bo onim članom, ki se brez predhodne tehtne opraviče ne bi udeležili skupščine, naložila globa v smislu čl. 8, t. 2 pravil združenja. — Predloge je predložiti združenju najkasneje do 27. marca 1941.

Novo mesto, 10. marca 1941.

Julij Kobé I. r.  
predsednik.

## Obvestilo g. trgovcem

Pred ne dolgim časom se je pomotoma z neke ne dobro informirane strani širila govorica, da je prodaja italijanskega surrogatnega popra »Sip« prepevovana, kar pa ni res. Že zato ne, ker ima za uvoz in prodajo na debelo dovoljenje od ministrstva za socialno politiko in ljudsko zdravje pod št. 5655 edino le tvrdka Hriberšek Anton, Miklošičeva c. 17, telefon 41-75 (skladišče: Komenskega ulica 30, telef. 23-02.)

Istočasno je banska uprava v Ljubljani s svojim odlokom z dne 11. febr. t. l. pod št. VI, št. 4846/1 g. Hriberšku potrdila obrtno prodajo za dravsko banovino pod imenom »Surrogat-poper »Sip«. Ta surrogat je izdelan iz rastlin pod imenom »Seinus-Molle«, katera rastlina raste na Siciliji, torej ni noben kemičen ali pa sintetičen izdelek. Zato g. trgovcem priporočamo nakup tega surrogata, ki popolnoma nadomestuje dragi indijski poper.

Oglejte si reklamni inserat v današnji izdaji.

## IX. redni letni občni zbor Društva absolventov drž. trg. šol v Celju

bo v nedeljo dne 6. aprila t. l. ob  
pol 9. uri dopoldne v restavraciji  
Narodnega doma v Celju.

### Dnevni red:

1. Otvoritev.
  2. Čitanje zapisnika zadnjega običnega zbora.
  3. Poročilo funkcionarjev in poverjenikov.
  4. Poročila delegatov iz Ljubljane.
  5. Poročilo nadzornega odbora.
  6. Volitev novega odbora.
  7. Slučajnosti.
- Ako se ob določeni uri ne sestane za sklepčnost potrebno število članstva, bo občni zbor veljavno sklepal pol ure kasneje ob vsaki udeležbi.

## Iz združnega registra

Vz isale so se naslednje zadruge: Nabavna in prodajna zadruga v Novi Štiti, G. podarska zadruga v Ptuj, Nabavljalna zadruga papirničarjev, F. kitararska zadruga Sv. Marko in okolica ter Strojna zadruga v Vasenem v Tuhinju, vse z omejenim jamstvom.

Razdružila se je in prešla v likvidacijo Gospodarska strojna in vodovodna zadruga za občino Metliko. Likvidator Ivan Malešič, trgovec.

# Občni zbor Združenja trgovcev za radovljiški okraj

Letošnji občni zbor je bil na Jesenicah dne 25. marca v kavarni Novak. Zbor je bil prav dobro obiskan. Mnoge neprilike trgovcev so privabile članstvo k stanovskemu zborovanju, posebno dobro pa je bila zastopana živilska stroka. Zborovanje je otvoril in vodil predsednik g. Savnik, ki je pozdravil došle člane, posebno pa zastopnika upravne oblasti podnačelnika Reja, zastopnika Trgovinsko-industrijske zbornice podpredsednika Smerkolja in zastopnika policije Kunčiča, pol. nadzornika na Jesenicah. Nadalje se je spominjal umrlih članov Matevža Učarja, Alojzija Goloba, Joža Presterla in gospe Jerice Repe in Katarine Golmajer. V počaščenje so se navzočni dvignili s sedežev.

Nato je povzel besedo

## podpredsednik zbornice Albin Smerkolj,

ki je uvodoma omenil delitev dosedanje Zbornice za trgovino, obrt in industrijo in ustanovitev posebne zbornice za obrt. V nadaljnjem svojem govoru je naglašal vedno bolj občutno pomanjkanje kolonialnega blaga, opisal mnoge intervencije pri Prevodu za boljše preskrbo trgovcev z racioniranim blagom. Zbornica se je nadalje zavzela pri finančnem direktorju za omiljenje davkov z ozirom na slisko in težave trgovcev in intervencirala v mnogih slučajih zaradi prevelikega protežiranja združenih trgovin pri razdeljevanju blaga. Njegov govor je bil sprejet s hvaležnostjo in odobravanjem.

## Tajnik Hočevar

je nato podal poročilo o delovanju združenja. Navedel je statistične podatke članstva, nameščenec in vajencev. Združenje je priredilo večkrat seje in sestanke članov. Naglasil je, da ima združenje svoj 21. letni občni zbor v najbolj burnih in nemirnih časih, odkar obstoji združenje. Pred letom dni se ni pričakovalo racioniranje blaga, še manj pa oblastvena odmera maksimalnega zasluzka, sedaj pa smo dobili vse to in še kontrolo vsega trgovskega poslovanja. Doživeli smo tudi javne napade na trgovce, češ da so povzročitelji druginje, spekulant in izkoriščevalci. Proti takim očitkom je bilo treba javne obrambe in naš najboljši branitelj je bil »Trgovski list«. S svojimi sijajnimi in stvarnimi članki je pobijal napade in neprenehoma opozarjal in še opozarja na kvarne posledice raznih proti trgovcem naperjenih ukrepov. Združenje mu dolguje vso zahvalo ter poziva svoje člane, da si ga naročijo, če ga še nimajo.

V nadaljnjem svojem poročilu je omenil tajnik mnogoštevilne naredbe, ki globoko posegajo v poslovanje trgovin. Zato nudi trgovina v območju združenja žalostno sliko, tembolj ker lanska kratka in slaba tujska sezija ni prinesla pričakovanega zasluzka. Članstvo tare tudi mogočna združna trgovina, ki je z blagom bolj preskrbovana. V tako resnih časih združenje ni počivalo, temveč napelo vse sile, da obvaruje svoje članstvo slabih posledic. Naštevava za tem mnoge korake, ki jih je združenje napravilo za izboljšanje preskrbe z blagom in omenja številne intervencije združenja na pritožbe članstva. Združenje je izdalo tudi razna navodila za pravilno izvrševanje predpisov. S priznanjem je omenil, da je našlo združenje mnogo razumevanja pri upravni oblasti za svoje težnje in se mora posebno zahvaliti referentu za prehrano pri sreskem načelniku g. podnačelniku Reji za vso izkazano pomoč. Prosi za nadaljnjo naklonje-

nost in za posvetitev posebne pozornosti pri razdeljevanju blaga občinskih prehranjevalnih uradov, ki so pri nekaterih občinah pokazali tendenco za prikrajševanje trgovcev v korist zadrug.

Izjavlja, da je bila pri izvrševanju svojih dolžnosti potrebna združenju pomoč Zbornice za TI in Zveze trgovskih združenj, katere je bilo združenje tudi v obilni meri deležno. Brez te pomoči bi delovanje združenja ne moglo biti uspešno, zato smo jima dolžni vse zahvale.

Glede davkov je poslala Zveza deputacije trgovcev k finančnemu direktorju za omiljenje obdačevanja, združenje je pa tudi samo predložilo spomenico davčni upravi v Radovljici s prošnjo za upoštevanje izredno težkega položaja trgovcev in s posebnim ozirom na razmere v radovljiškem okraju.

Končno ugotavlja, da čakajo trgovce še velike preizkušnje in še večje pomanjkanje, zato je neobhodno potrebna velika potrpežljivost, pogum in neustrašenost. Z odpornostjo in neumornim delovanjem homo prebroditi težave današnjega stanja, glavno je, da ostane naša domovina svobodna in neodvisna.

Zatem poda tajnik g. Hočevar blagajniško poročilo in letni zaključek, ki izkazuje 162.445,08 din premoženja, za 27.804,— din več, odkar posluje sedanji odbor, ki mu je ravno danes potekla triletna funkcijska doba. Po izjavi g. Čuferja, člana nadzornega odbora je bilo poslovanje od treh članov pregledano in odobreno, zato je bila soglasno sprejeta razrešnica.

Proračun izkazuje 47.260,— din izdatkov in 38.000,— din dohodkov. Primanjkljaj 9260,— din se bo moral kriti iz premoženja, ako dohodki ne bodo dosegli izdatkov. Predlaga se pobiranje članarine v dosedanji višini, uvede pa se naj taksa 50,— din za izkaznice oziroma legitimacije za nakupovalce lesa in sadja oziroma vsega drugega blaga. Za razširitev trgovin na druge stroke naj se pobira pristojbina 300,— din za vsakega. Vsi predlogi so bili soglasno sprejeti.

K besedi se je oglasil

## podnačelnik upravne oblasti g. Reja,

ki je žel s svojim obširnimi in zanimivimi izvajanjem mnogo pozornosti. Opisal je težave s preskrbo prebivalstva z živili, govoril je o neprilikah z nabavo zadostnih količin petroleja, moke in sladkorja. Navedel je, da bazira aprovizacija na podlagi ljudskega štetja iz leta 1931., zato je dobil naš okraj premalo blaga nakazanega. Izkazalo se je, da je poraba večja in ker so zaloge nezadostne, bo treba porabo skrajšati. Zagrešili so pa nezadostno preskrbo tudi trgovci sami, ker niso podali točnih podatkov svoje prodaje leta 1939., medtem ko so bile zadruge bolj natančne. Mogoče so se bali davkarije, posledica pa je ta, da sedaj ne dobivajo zadostne količine blaga od prehranjevalnih uradov, ker

se jim dodeljuje blago po njih lastnih prijavah.

Okrajni prehranjevalni odbor, v katerem zastopa trgovce g. Zupan iz Bleda z vso agilnostjo, skuša urediti oskrbo trgovcev na boljši način, vendar trgovci ne smejo zgubiti potrpljenja, kajti izredni časi zahtevajo požrtvovalnost, skromnost in pridnega dela, da preživimo sedanje vojne čase. Njegov govor je bil sprejet z zahvalo in velikim aplavzom.

## Pri volitvah,

ki so sledile, je bil izvoljen stari odbor z malimi spremembami s predsednikom g. Savnikom na čelu in sicer z vsemi glasovi.

Razprava o uvedbi popolnega nedeljskega počitka v trgovinah je pokazala, da članstvo ni složno v tem vprašanju. V tem pogledu so bili podani v teku debate od članov tehni argumenti za in proti zapiranju trgovin ob nedeljah in praznikih. V debato so posegli gg. Špenko, Papler, Ambrožič, Lautar, Kozjek, Repe, Kramar in Hudovernik, ki so zelo živahno zastopali svoje stališče. Glasovanje je izkazalo 47 glasov proti popolnemu nedeljskemu počitku, 45 glasov pa za počitek.

Predsednik g. Savnik je izjavil, da današnje glasovanje ne odloča resitev tega vprašanja, temveč da bo padla odločba na kralj. banski upravi, ker je večina združenj za popoln nedeljski počitek z ozirom na trg. nameščence, ki to zahtevajo, pa tudi zato, ker si trgovci sami želijo nedeljskega počitka.

Pri slučajnostih opozarja gosp. Slanovec iz Bleda na pomanjkanje trgovske izobrazbe pri vajencih, ki se učijo v trgovinah rokodelcev. Rokodelci niso izučeni v trgovini, zato tudi ne morejo poučevati učencev. Vpraša, kaj se je ukrenilo, da ne bodo dobivali rokodelci pooblastila za trgovino.

Podpredsednik trgovske zbornice g. Smerkolj pojasni govorniku, da je v tem pogledu napravila potrebne korake Zbornica, da pa to vprašanje še ni rešeno od ministrstva trgovine. Gotovo pa bodo spremenjena določila obrtnega zakona.

G. Ambrožič iz Ljubnega opozarja na nepravilnost sedanjega obdačevanja. Finančno močnejši plačujejo navadno v sorazmerju manj davka kakor manj ugodno situirani trgovci. Treba bo posvetiti temu vprašanju več pozornosti, posebno ko se obeta zopet uvedba dohodnine.

G. Slanovec iz Bleda zahteva, da velja nedeljski počitek, če bo uveljavljen, tudi za trafike, kajti trafikanti prodajajo tudi drugo blago in ne sme veljati za njih izjema.

Tajnik Hočevar opozarja govornika, da je združenje trafikantov samo zahtevalo uvedbo nedeljskega počitka za trafike. Če monopolaska uprava tej zahtevi ne bo ugovarjala, bodo najbrž tudi trafike ob nedeljah zaprte.

Ker se nihče ni oglasil k besedi, je bila skupščina zaključena.

## Nove poštno tarife

Z odločbo g. ministra za pošto, telegraf in telefon št. 6617 z dne 5. februarja 1941. so bile spremenjene obstoječe in predpisane nove notranje in mednarodne poštno pristojbine za naslednje postavke poštno tarife:

### 1. Pristojbine za navadna pisma:

a) krajevni promet:  
za pisma do 20 g teže din 150;  
nad 20 g teže je taksa ista kakor v medkrajevnem prometu.

b) medkrajevni promet:  
za pisma do 20 g teže din 2'—;

za pisma nad 20 do 50 g teže din 3'—;

za pisma nad 50 do 250 g teže din 4'—;

za pisma nad 250 do 500 g teže din 6'—;

za pisma nad 500 do 1000 g teže din 12'—;

za pisma nad 1000 do 2000 g teže din 18'—.

### 2. Zaprte dopisnice:

a) v krajevn. prometu din 150;

b) v medkrajevnem prometu din 2'—.

3. Pristojbine za knjižne oglase:  
za vsak primerek do 100 g teže din 0'10;

nad 100 g teže za vsakih nadaljnjih 100 g ali del te teže še po din 0'10.

4. Pristojbine za izdajo na pošti in dostavo na domu malih paketov:  
za vsak mali paket, ki se izda prejemniku na pošti, din 7'—;  
za vsak mali paket, ki se izda prejemniku na stanovanju, din 10'—.

Ta taksa se pobira od prejemnika in se naleplja s portovnimi znamkami na pošiljko.

### 5. Pristojbine za priporočbe:

a) notranji promet:  
za krajevni in medkrajevni promet din 5'—.

b) mednarodni promet:  
v Grčijo, Rumunijo in Turčijo din 5'—;

v vse ostale države din 6'—.

### 6. Pristojbina za povratnico:

a) pri predaji pošiljke za krajevni ali medkrajevni promet din 5'—.

za mednarodni promet:  
v Rumunijo, Grčijo in Turčijo din 5'—;

v vse ostale države din 5'50;

b) po predaji pošiljke:  
za krajevni promet din 6'50;  
za medkrajevni promet din 7'—.

7. Pristojbina za poizvednico:  
za krajevni promet din 6'50;  
za medkrajevni promet din 7'—.

8. Pristojbina za zahtevo vrnitve pošiljke, prejembo naslova in znižanje ali črtanje povzeta:  
v notranjem prometu (krajevni in medkrajevni) din 7'—.

9. Pristojbina za izplačilno pooblastilo (dvojni nakaznico) in predajavo roka za izplačilo nakaznice:

a) notranji promet:  
krajevni in medkrajevni din 7'—.

b) mednarodni promet:  
v vse države din 8'—.

10. Pristojbina za dvojni nakazniški priznanec in dvojni prejemnice:

samo v notranjem prometu din 7'—.

Ta taksa se pobira v vseh primerih, ko izgubi pošiljatelj nakazniško priznanico ali prejemnico, pa jo pozneje zahteva bodisi zato, ker mu je potrebna kot listina, bodisi zato, ker se mu vrnjena nakaznica ne more izplačati brez priznanice o vplačilu.

Dvojni izda tisti urad, pri katerem so listine o vplačilu nakaznice ali predaji pošiljke.

11. Pristojbina za hranjenje pooblastila:

za vsako pooblastilo, ki se glasi na čas do 15 dni, din 5'—;

za vsako pooblastilo, ki se glasi za čas več ko 15 dni, na leto din 10'—.

12. Naročnina za predale in torbe s ključem:

za predale brez ključev in za torbe s ključem se plačuje na mesec din 20'—;

za predale s ključem se plačuje na mesec din 30'—.

13. Pristojbine za poslovne papirje v notranjem prometu:

do 100 g teže din 2'—;

nad 100 do 250 g teže din 2'50;

nad 250 do 500 g teže din 3'—;

nad 500 do 1000 g teže din 4'50;

nad 1000 do 2000 g teže din 7'50.

14. Pristojbina za obračun carinskih davščin:

za vsak obračun carinskih davščin za pisemske pošiljke se mora pobirati pristojbina din 1'—;

za vsak obračun davščin za pošne pakete pa din 2'—.

Te pristojbine stopijo 1. aprila 1941. v veljavo in ta dan nehajo veljati dosedanje pristojbine.

**Poročilo o občnem zboru mariborskega združenja smo prejeli za današnje številko prekasno in ga bomo zato objavili danes teden.**

**Združenje trgovcev za sreza Slovenji Gradec in Dravograd**

ima  
XXI. redno letno skupščino dne 20. aprila 1941.

ob pol 10. uri dopoldne v dvorani Sokolskega doma v Slov. Gradcu.

Dnevni red:

1. Pozdrav predsednika.
  2. Otvoritev redne letne skupščine in določitev dveh overovateljev zapisnika iz Slov. Gradca.
  3. Poročilo predsednika o delovanju uprave Združenja trgovcev v preteklem letu 1940.
  4. Poročilo delegata Zveze in Osrednje sekcije lesnih trgovcev pri Zvezi.
  5. Odobritev sklepne računa za leto 1940.
  6. Poročilo računskih preglednikov.
  7. Odobritev proračuna za leto 1941, kakor tudi določitev posebnega prispevka večjih lesnih podjetij za Osrednji odsek lesnih trgovcev pri Zvezi za kritje izrednih potnih stroškov.
  8. Prepoved dajanja novoletnih daril.
  9. Določitev kraja redne letne skupščine v letu 1942.
  10. Obvezna uvedba nedeljskega počitka v vseh trgovinskih obratih.
  11. Slučajnosti in samostojni predlogi. — Samostojni predlogi članov se morejo v smislu § 378. (2) zakona o obrtnih obravnavati samo tedaj, ako so bili pisмено prijavljeni 3 dni pred skupščino upravi. Za sklepčnost skupščine je potrebna navzočnost vsaj ene tretjine članstva (§ 374. zak. o obrtnih), sicer se vrši eno uro pozneje istotam z istim dnevnim redom skupščine, ki pa sklepa veljavno ne glede na število navzočih članov. Udeležba je obvezna in je vsak neupravičen izostanek kazniv, zato vabi predsedništvo, da se člani redne skupščine, ki je samo enkrat v letu, v interesu vsega trgovstva udeležijo in žrtvujejo. Zoper skupščinske sklepe se smejo pritožiti v 15 dneh samostojno, ki so bili pri glasovanju navzoči (§ 379. zak. o obrtnih).
- Sklepni obračun za leto 1940., proračun za leto 1941. in zapisnik lanskoletno skupščine so članom od 1. aprila do 19. aprila 1941. razen ob nedeljah in praznikih med uradnimi urami od 9. do 12. ure dopoldan vsak dan v pogled v pisarni Združenja trgovcev v Slovenji Gradcu.
- Predsednik: Rozman Vinko s. r.  
Tajnik: Lukež Voj s. r.

**Naša zunanja trgovina v januarju**

Januarja meseca smo izvozili 167.122 ton blaga v vrednosti 533 1 milijona din. Lani pa smo v januarju izvozili 244.251 ton v vrednosti 624 milijonov din. Naš izvoz se je v primeri z lani zmanjšal za 72.129 ton ali za 31,6%, po vrednosti pa za 90,6 ali za 14,5%. Uvozili pa smo v januarju 69.976 ton blaga v vrednosti 512,8 milijona din, lani pa 82.368 ton za 478,3 milijona din. To pomeni, da je padel naš uvoz za 812.392 ton ali za 15,1%, po vrednosti pa je narasel za 34,5 milijona din ali za 7,2%. To najbolj jasno dokazuje, kako silno so se podražile cene iz inozemstva uvoženih predmetov.

Naša trgovinska bilanca je bila v januarju aktivna za 20,5 milijona din, dočim je bila lani aktivna za 145,7 milijona din.

**DORAVE**

Dne 16. aprila bo pri Centralni direkciji državnih rudarskih podjetij v Sarajevu licitacija za dobavo kompletnega parnega kotla za državni rudnik v Kaknju.

Dne 23. aprila bo pri Direkciji pomorskega prometa v Splitu licitacija za dobavo signalnih plutačic.

Dne 24. aprila bo pri Direkciji državnih železnic v Zagrebu licitacija za dobavo čistega rečnega peska.

**Občni zbor Društva industrijcev in veletrgovcev**

V četrtek dopoldne je imelo Društvo industrijcev in veletrgovcev v svojih lepih uradnih prostorih letni občni zbor, ki je bil dobro obiskan.

Občni zbor je otvoril predsednik Stane Vidmar, ki je po pozdravu vseh zborovalcev in uvodnih formalnostih zlasti pozdravil:

zastopnika Zbornice za TOI: predsednika trgovinskega odseka Albina Smrkoljca in tajnika dr. Plessa, zastopnika Zveze trg. združenj dr. Ivka Pustiška, zastopnika Zveze industrijcev g. Danila Goriupa, zastopnika Združenja trgovcev v Ljubljani podpredsednika Zvonimirja Lukića in tajnika Šmuce, zastopnika Trg. društva »Mercur«, tajnika Agnolo in zastopnike tiska.

Nato je podal obširno predsedniško poročilo, ki je bilo zlasti posvečeno vlogi gospodarskega človeka v sedanji dobi in njegovo delo za zboljšanje splošnih razmer. Njegov govor je bil večkrat pretrgan z glasnim odobravanjem. Kritične, a pri tem globoko patriotične besede predsednika Staneta Vidmarja so napravile na vse zborovalce zelo močan vtis. Njegov govor prinašamo na drugem mestu v celoti.

Namesto odsotnega g. tajnika Jeleniča je podal tajniško poročilo direktor Prezeli. V svojem poročilu je podrobno opisal delovanje društva in njegovih štirih odsekov informacijskega, insolventnega, izterjevalnega in administrativnega. (Zaradi obilice drugega gradiva bomo izrpen izvleček iz njegovega poročila objavili v prihodnji številki.)

Direktor Ljubič je nato podal blagajniško poročilo, ki je dokazalo, da je društvo tudi v sedanjih težkih časih zelo uspešno vodilo svoje finance. Vsa aktiva društva znašajo 257.907 din, pri tem je ves inventar ocenjen le na en dinar. Rezerva društva znaša 180 tisoč dinarjev.

Dohodki društva so znašali lani 171.760, izdatki pa 168.399 din. Kljub slabim časom je torej bil dosežen skromen prebitok.

Poročilo direktorja Ljubiča je bilo sprejeto z odobravanjem, prav tako pa tudi predlog nadzornega odbora, ki ga je podal inž. Lenarčič in ki je predlagal absolutorij upravi ter blagajniku.

Soglasno je bil tudi sprejet predlog, da predlaga občni zbor resolucijo na novega ministra za oskrbo in prehrano, da se tudi agrarni proizvodi vključijo v kontrole cen in da se pri nabavah novega blaga omogoči pravilna kalkulacija po novih nabavnih cenah.

Na predlog g. Zdenka Kneza je bila nato soglasno izvoljena naslednja lista:

Predsednik: Stane Vidmar, industrialec v Savljah.  
Podpredsednik: Josip Lavrič, industrialec v Ljubljani.  
Člani odbora: Anton Agnola, veletrgovec v Ljubljani, Josip Čemažar, tiskarnar v Ljubljani, Franc Heinrichar, industrialec v Ljubljani, Jernej Jelenič, industri-

alec v Ljubljani, Franc Kham, industrialec v Ljubljani, Zdenko Knez, industrialec v Ljubljani, Josip Ljubič, ravnatelj Jugoslavenske banke v Ljubljani, Albin Smrkolj, veletrgovec v Ljubljani.

Namestniki: Ferdo Pinter, veletrgovec v Mariboru, Evgen Ivane, industrialec v Sodražici, Ivan Prešeren, industrialec v Kranju.

Nadzorstvo: Franc Urbanc, veletrgovec v Ljubljani, Zane Miklave, industrialec v Ljubljani, Ing. Milan Lenarčič, industrialec, Ribnica na Pohorju.

Predsednik Stane Vidmar se je

nato zahvalil za takazano saupanje.

Nato je prečital proglas kralja Petra II., ki so ga vsi sberovalci sprejeli s navdušenim odobravanjem in glasnimi vzkliki: Živio kralj Peter II.

Enako so navdušeno sprejeli predsednikov predlog, da se pošlje kralju Petru II. brzojavka z zagotovilom, da smo vedno pripravljeni na vse žrtve za svobodo domovine, za čast kralja in očetnjave!

Nato je predsednik Stane Vidmar zaključil občni zbor.

**Trgovska in obrtniška blagajna v Mariboru**

Že 15 let deluje v Mariboru bolniška blagajna samostojnih trgovcev in obrtnikov, katere člani so lahko tudi industrijci na ozemlju severne Slovenije. Trgovska in obrtniška bolniška blagajna je te dni imela v dvorani Združenja trgovcev za mesto Maribor svoj 15. redni letni občni zbor, ki mu je predsedoval velezaslužni in dolgoletni predsednik gosp. Vilko Weigl. Obširna poročila je podal agilni tajnik Franjo Znidaršič. Iz poročil ter iz statistike članstva in proračuna upravnih stroškov za tekoče leto posnemamo:

Trgovska in obrtniška blagajna posluje že polnih 15 let v splošno zadovoljstvo svojih članov in je, kar je treba posebej naglasiti, edina taka socialna, humanitarna stanovska organizacija v državi in zavaruje za primer bolezni trgovce, obrtnike in industrijce. Kako blagodejno je delovanje te ustanove, je razvideti že iz dejstva, da je v teku 15 let izplačala za račune zdravnikov, za zdravila, zdravilne pripomočke, sanatorije, bolnice itd. že lepo vsoto 1.917.604 dinarjev, torej skoraj dva milijona. S tem je dovolj dokazano, da je uprava inštitucije v polni meri vršila svojo dolžnost in poslovala točno po predpisih pravil.

Članstvo bolniške blagajne se deli po višini prispevkov v tri

skupine, ki plačujejo po 65, 45 in 25 dinarjev mesečno. Na ta način je tudi revnejšim podjetnikom omogočeno, da pristopijo k tej humanitarni in eminentno socialni ustanovi. V tem se zrcali vsa skrb uprave, ki je na braniku socialnega skrbstva gospodarskih krogov.

Gospodarsko stanje je zelo povoljno. Konec lanskega leta so znašala aktiva lepo vsoto 303.665 dinarjev, ki se deli na bolniški sklad, na rezervni sklad in inventar. Bolniški sklad izkazuje za preteklo poslovno leto, kar se tiče članarine, 189.310 dinarjev. Za zdravilne je bilo plačanih 58.377, za zdravila 34.770, za bolnico in sanatorije 18.107 in za upravne izdatke 36.014 dinarjev.

V smislu predpisov zakona o gospodarskih zadrugah so na občnem zboru sklenili, da se vpisana pomožna blagajna »Trgovska in obrtniška bolniška blagajna« spreminijo v »Trgovsko in obrtniško bolniško - podporno društvo«. Ustanova ostane še nadalje stanovska, humanitarna in socialna institucija, kot je bila doslej, in nudi trgovcem, obrtnikom in industrijcem najcenejše zavarovanje za primer bolezni.

Ker funkcijska doba vodstva še ni potekla, tokrat ni bilo volitev nove uprave.

**Zunanja trgovina**

Na Bolgarskem pripravljajo zakon, po katerem bo prodaja mošta prepovedana. Prodajalo se bo le staro vino.

V Galac je prišla sovjetska ladja, ki bo izvozila iz Romunije 300 vagonov romunskega lesa. Pred kratkim sta iz Galaca odpeljala dva sovjetska parnika 5.400 ton romunskega lesa.

Zastopniki nemških tvrdk so sklenili z madžarskimi tvrdkami pogodbo o dobavi 200 vagonov oglja.

Madžarske tvornice paradižnikovih konserv nameravajo zvišati svojo proizvodnjo od 5000 ton v l. 1940. na 7000 ton. Odkupna cena je določena na 8 pengov za stct. kasneje pa bo znižana na 7,50 penga.

Pasivni saldo v madžarski zun. trgovini je znašal l. 1940. 95 milijonov pengov, dočim je bil v letu 1939. aktiven za 116 milijonov pengov.

Madžarska vlada je odredila, da se sme v bodoče proizvajati namesto dosedanjih 50 samo 12 vrst mesnih izdelkov. Poleg tega je do-

ločeno, koliko masti sme biti v teh izdelkih.

Madžarska pohišvena industrija je dobila v zadnjem času za 5 milijonov pengov naročil iz Nemčije.

Znani italijanski konzern »Montecatini« je sklenil, da poveča svojo delniško glavnico od 1,3 na 1,6 milijona lir. Konzern je prevzel električno družbo »Tocce« z 200 milijoni lir kapitala in neko manjše transportno podjetje.

Zunanja trgovina Norveške je v l. 1940. močno nazadovala ter je padel od l. 1939. na 1940. uvoz od 1366,2 na 944,8, izvoz pa od 807,5 na 611,8 milijona kron.

Finska je znižala s 1. aprilom količine masti, ki jih dobi vsak državljan za 10 dni od 250 na 150 gramov. Jajca se bodo v bodoče prodajala le na nakaznice. V prestolniskih restoranih se uvedejo 3 brezmesni dnevi.

Svetovna proizvodnja lanenega semena je v velikem dvigu. V Argentini je dosegla 20 milijonov stotov, skoraj dvakrat več kot leta 1939., v Sev. Ameriki se je dvignila od 5,7 na 8,8, v SSSR od 24,2 na 37,0 milijonov stotov, v Indiji pa je ocenjena na 4,7 milijona stotov, kar je za 125% več kot povprečna proizvodnja v zadnjih petih letih.

Praška AEG je mogla zvišati svoje dohodke od 2,9 v l. 1939. na 8,7 v l. 1940. ter se je zato njen čist dobiček zvišal od 0,04 na 1,2 milijona lir.

**Siemensov konzern v Berlinu**

Siemens & Schuckertovi zavodi, d. d. so dosegli lani 12,9 (predlani 12,4) milijone RM čistega dobička in bodo izplačali zopet 8% dividendo.

Siemens & Halske, d. d. je dosegla aktivni saldo 20,4 (predlani 16,25) milijona RM. Zopet bo izplačana 10% dividenda.

**Politične vesti**

General Antonescu je imel pri svečani razdelitvi podpor družinam 21. januarja padlih vojakov govor, v katerem je dejal tudi naslednje:

»Niti jaz niti romunski narod ni sprejel in ne bo nikdar sprejel kot definitiven položaj, v katerega smo zašli in pred katerim sem se moral tudi sam ukloniti. Nikdar ne bo miru v tem delu Evrope niti resnične pravice na svetu, dokler romunski narod ne dobi ali si sam ne izposluje pravice. Pravica bo prišla, to slovesno izjavljam vsem vam, ki ste trpeli in žrtvovali, to izjavljam vsem vojakom, med katerimi sem tudi sam. Romunski narod zna spoštovati čast, prav tako pa tudi pričakuje, da bodo spoštovali njegovo čast drugl.«

Bolgarski notranji minister Gabrovski je izjavil, da so bolgarski kmetje povsod zelo dobro sprejeli nemške čete. Nadalje je izjavil, da bo kmalu del mobiliziranih kmetov odšel domov, da bodo mogli opravljati pomladanska dela.

Angleški veleposlanik v Washingtonu lord Halifax je izjavil, da je njegovo preudarno prepričanje, da bo Anglija zmaga. Kako dolgo bo sedanja vojna trajala, je odvisno od tega, kako se bo razvijala ameriška podpora. Anglija pa se lahko vojskuje tudi 20 let. Glede vojnih ciljev Anglije je izjavil lord Halifax, da noče Anglija nobenega maščevalnega miru, temveč hoče doseči to, da se sedanje razmere ne bi morele več ponoviti.

Japonski zunanji minister Mačnoka je prišel v Berlin v sredo ob 16. s posebnim vlakom. Na kolodvoru so ga pozdravili zunanji minister v. Ribbentrop ter cela vrsta nemških vojaških in civilnih odličnikov. Gost spalir Berlinčanov je stal ob vsej poti, po kateri se je vozil japonski zun. minister.

V berlinskih krogih pripisujejo obisku japonskega zun. ministra največji pomen. Posebno poudarjajo važnost razgovorov japonskega zunanega ministra z Molotovim in Stalinom. V Berlinu so prepričani, da so bila v Moskvi vsa tehnična vprašanja med Sovjetsko unijo in Japonsko razčiščena. Japonska se bo sedaj odločila za potrebne ukrepe proti skupnemu sovražniku in s tem omogočila novi red na svetu.

Včeraj je bil v Londonu podpisan britansko-ameriški sporazum o odstopu britanskih kolonialnih oporišč v Atlantskem oceanu za dobo 99 let Združenim državam Severne Amerike.

Z albanskega bojišča poročajo tako Grki kot Italijani le o artilerijski delavnosti.

V Rimu tolmačijo odstop generala Grazianija tako, da se ne bo več vodila kolonialna vojna, v kateri so se italijanske čete posluževale tudi domačinov, temveč bliskovita vojna z modernim orožjem. Namesto maršala Grazianija je bil imenovan za šefa vrhovnega italijanskega štaba general Mario Roatta, ki se je odlikoval že v svetovni vojni in ki je bil l. 1939. imenovan za pomočnika šefa gen. štaba. Za pomočnika šefa gen. štaba je imenovan general Francesco Rossi, za vrhovnega poveljnika vseh italijanskih čet v Libiji pa general Italo Garibaldi.

Nemško vojno poročilo poroča, da so 25. marca potopile nemške letalske sile 5000, poskodovale pa 15.000 ton sovražnega ladjevja. Dne 26. marca pa da so potopili Nemci eno 10.000- in eno 3000-tonsko ladjo. Angleži pa poročajo, da so potopili ob norveški obali 6000-tonsko nemško petrolejsko ladjo.

Angleško poročilo priznava, da so manjše nemške čete zavezle El Agheilo, ki je bila skrajna točka, do katere so prodirle angleške čete v svoji ofenzivi. El Agheilo je na meji med Libijo in Tripolitanijo.

Angleško poveljništvo iz Kaire poroča, da so angleške čete zavezle Kerena in Harar. Angleško prvo poročilo o bojih pri Kerenu pravi, da je bil ujet štab italijanske brigade.

V Berlinu je bilo uradno objavljeno, da so Nemci razširili blokado do obal Grenlandije in Islanda.

Generalni rezident Francije v Tunisu je izjavil, da je vsa Francija za maršala Pétaina. Francija danes mnogo trpi zaradi pomanjkanja živil in dolžnost Tunisa je, da ji pomaga. Tunis bo poslal v Francijo žito in olje.

Predsednik Roosevelt je podpisal zakon o 7 milijardnem kreditu na podlagi zakona o pomoči Angliji. Ameriški izdatki za vojne namene so se po podatkih ameriškega lista »New York Sun« povečali s 7 milijardnim kreditom za pomoč Angliji na skupno 40 milijard dolarjev.

V Siriji so bili veliki nemiri ter je bilo v Damasku v boju med vojaštvom in domačini ubitih 5 domačinov. Tudi v drugih krajih Sirije so bili nemiri.

**SIP OPER ITALIJANSKI UROGAT**

Najmanjši odjem kg 25, v zabojih netto, v zrnih ali mleto.

Odobr. Min. Nar. zdr. pod št. 5556 ter od Ban. upr. pod št. 4846/1 VI od 11. II. 1941.

**SKLADIŠČA ZA JUGOSLAVIJO!**

**»IZVOZ — UVOZ«**

**HRIBERŠEK ANTON**

**LJUBLJANA, MIKLOŠIČEVA 17**

TELEFON Št. 41-75

**Skladišča: Komenskega 30**

TELEFON Št. 23-02

## Davčni svetovalec

### Še o računih!

(Na razna vprašanja, ki nam dohajajo, opozarjamo vse bralce naše rubrike glede računov še na naslednja dejstva):

a) Ako trgovec, obrtnik ali industrialec izda drugi osebi račun, noto, poročilo ali kako drugo listino o izročitvi blaga ali terjatev, ki izvira iz njegovega posla, podlega taka lista računski taksi ne glede na to, ali se v listini potrjuje izplačilo ali ne, oziroma ako ga je podpisal ali ne. Taksni podlega tudi račun, v katerih se brez označene vrednosti potrjuje izročitev blaga.

b) Ako je poslovanje trgovca tako urejeno, da se izdaja taksirani račun, a razen tega še konsignacija ali popis blaga ali spremnica, ali druga lista, ki se nanaša na isto blago, kakor taksirani račun, potem taka lista ne podlega nikakoli taksi. Vsekakor pa je potrebno, da se v listini sami navede, da se nanaša na taksirani račun. Po možnosti je navesti tudi datum računa.

c) Če se ob izročitvi blaga ne izda račun, ampak le spremnica, konsignacija, popis blaga in se pošilja taka lista s posebno pošto, oz. se pošlje z blagom vred, potem je taka lista zavezana računski taksi. V tem primeru ni treba kolkovati računa, vendar je treba pozivati v poznejšem računu na tako taksirano listino.

č) V naši javnosti se večkrat navaja, da se smatrajo za račun le listine, ki imajo naslednje podatke: 1. ime ali firmo izdatelja (trgovca ali obrtnika), 2. terjatev, 3. protivrednost in 4. da je spis namenjen dolžniku. To stališče ni pravilno. Za taksiranje n. pr. ni potrebno, da je fakturna cena v obče navedena. Organi finančne kontrole smatrajo, da se mora kot račun taksirati vsaka lista, ki se izdaja ob priliki izročitve blaga, če se nanaša na to izročitev, ne glede na to, ali ima kake znake ponudnega računa ali ne, vendar pa se mora računska taksa plačati samo enkrat.

d) Priporočamo podjetjem, da računajo s tem, da bodo kontrolnim organom mogli dokazati, da je taksa za izdani račun plačana, oziroma da bodo mogli povedati, kje se nahaja primeren račun z plačano takso.

e) Po zakonu o skupnem davku so proizvozniki, ki morajo voditi

knjigo opravljenega prometa za davek na poslovni promet dolžni, da v vsakem posameznem primeru izdajajo račune za prodano blago in v njem posebej zaračunati odpadajoči skupni davek. Kup-

cem, ki bi odklonili sprejem računa, oz. bi ne pazili na to, da je skupni davek posebej zaračunjen, preli nevarnost, da davčna uprava zahteva od njih plačilo skupnega davka, če tudi niso proizvozniki.

## Nove cene za les z Nemčijo dogovorjene

Zveza industrijcev v Ljubljani sporoča:

Dne 20. marca t. l. se je pričelo v Beogradu VII. redno zasedanje Nemško-jugoslovanskega odbora za gozdno in lesno gospodarstvo. Na svoji prvi seji se je odbor razdelil v dve komisiji, in sicer v komisijo za splošna vprašanja ter v komisijo za cene. Prvi komisiji je predsedoval ing. Ivan Dubravčić, šef odseka za gozdne proizvode v direkciji za zunanjo trgovino, komisiji za cene pa glavni tajnik Zveze industrijcev v Ljubljani dr. Adolf Golia. Dočim so razprave komisije za splošna vprašanja še v teku, je komisija za cene po dolgotrajnih pogajanjih svoje delo dokončala ter se je dne 25. marca t. l. podpisal naslednji dogovor:

Med Stalno delegacijo lesnega gospodarstva v kraljevini Jugoslaviji ter Reichsstelle für Holz, Hauptabteilung II, Berlin, so se danes dogovorile za uvoz rezanega in tesanega lesa iz Jugoslavije na nemško državno ozemlje sledeče cene:

1. Smreka/jelka, čisto in polčisto, ostrorobno paralelno obrobjeno:

deske in plohi, 3—6 m dolgi cca 4 m povprečne širine:

a) 10—16 cm široko RM 71 do 79.50,

b) od 17 cm navzgor široko RM 82— do 91.50.

kratice 1—2.75 m dolge s cca. 1.50 povprečne dolžine, od 10 cm navzgor široke RM 58.50 do 65.

2. Trami rezani, les določenih dimenzij, ostrorobno, paralelno obrobjeno, brez nagnitega in razbitega RM 52— do 59.50,

doplačilo za stavbeni les po seznanju RM 2.50 za m<sup>3</sup>.

3. Letve, ostrorobne, brez nagnitega in razbitega:

a) od 3 m navzgor dolge RM 47.50 do 55.50,

b) pod 3 m dolge RM 35.50 do 40—.

4. Tesani trami, smreka/jelka od 8/8 navzgor debeli, 4 m navzgor dolgi RM 37— do 38.50.

5. Smreka/jelka, kakor pade od žage, brez nagnitega in razbitega, ostrorobno, paralelno obrobjeno:

a) deske in plohi, 3—6 m dolgi

s cca 4 m povprečne dolžine, od 10 cm navzgor široki RM 54.50 do 61—.

Za blago 12 do 15 mm debeline pripada dodatek 15% na osnovno ceno,

b) 9—23 angl. čevljev dolgi in daljši, 4—7 angl. colov široki, ali po želji kupca tudi širši, 7/8 angl. colov navzgor debeli RM 54.50 do 61—,

c) 9—23 angl. čevljev dolgi in daljši, 15/16 čevljev povprečne dolžine, 5 do 11 angl. colov široki, 2 angl. cola navzgor debeli RM 56.50 do 63—,

č) Les za gradbo vagonov RM 58.50 do 65—.

6. Deske za zaboje, 0.75 do 2.75 metra dolge, od 8 cm navzgor široke, povezane, ostrorobne in očeljene RM 41— do 46.50.

Vse cene se razumejo franko vagon jugoslovansko-nemška meja, prosto za izvoz.

Morebitno zvišanje prevoznih stroškov, izvoznih carin ali kakršnih koli pristojbin za časa trajanja pogodbe gre v breme prodajalca.

Dogovor velja do 30. junija 1941. Ako se en mesec pred potekom njegove veljavnosti ne odpove, ostane vsakokrat molče še en nadaljnji mesec v veljavi, vendar ne dalj kakor do 30. septembra 1941.

Kupec in prodajalec sta upravičena pogodbo razveljaviti, kolikor se ne izvrše (blago naloži) do 30. junija 1941, vendar se morata poslužiti te pravice odstopa v roku 14 dni, ako ni v pogodbi predviden drugačen rok. V primeru, ako se dogovor molče podaljša, velja isto smiselno za rok 30. septembra 1941.

Prednje določbe pa ne veljajo za pogodbe, ki se nanašajo na dobave posebnih dimenzij (komisijonov), kolikor je tako blago že nagažano.

Gornji dogovor stopi v veljavo na dan podpisa, ter se nanaša na zaključke, za katere se bo vložila pri Reichsstelle für Holz, Haupt-

abteilung II, Berlin, prošnja za devizno potrdilo v dobi veljavnosti dogovora. S tem dogovorom izgubi veljavo dogovor z dne 17. oktobra 1940.

Prednji dogovor je bil podpisan od Reichsstelle für Holz, ter od Stalne delegacije lesnega gospodarstva v kraljevini Jugoslaviji dne 25. marca t. l. in je torej stopil tega dne v veljavo.

Pripominjamo, da so se dogovorjene cene kalkulirale na osnovi sedanjega stvarnega izplačilnega tečaja din 15/60. Ker se blago, ki se izvažava v Holandijo in Belgijo obračunava po polnem tečaju din 17.82 ter se je usvojilo načelo, da naj dobi naš izvoznik pri izvozu v Belgijo in Holandijo isto ceno v dinarjih, kot jo prejme pri izvozu v Nemčijo, se gornje cene za izvoz v Holandijo in Belgijo, ker so izražene v markah, sorazmerno višjemu izplačilnemu tečaju znižajo.

### Slabo razsvetljena Ljubljana

Posebno bogata Ljubljana prav za prav ni bila nikdar razsvetljena in posebno na periferiji so imeli vedno prebivalci mnogo razloga za pritožbe proti nezadostni razsvetljavi. Toda včasih so se občinske uprave vsaj prizadevale, da so vsako leto namestili nekaj novih žarnic in obločnic, da se je javna razsvetljava zboljšala. Poleg tega pa je bila v tistih časih tudi plinska razsvetljava neprimerno bogatejša. Sedaj pa je plinskih svetilk mnogo manj, električnih pa nič več, vrhu tega pa še mnoge negore. Mestna razsvetljava je zato vedno bolj klavarna in celo sredi mesta so nekatere ulice tako temne, kakor da bi bili kje daleč na deželi.

Kako slaba je javna razsvetljava v Ljubljani se najbolj vidi, kadar ugasnejo luči v izložbah. Prej prijazne ulice postanejo nakrat puste in temne, da je vsa Ljubljana zopet ena sama dolga vas.

Silno mnogo govorimo o slovenski prestolnici in včasih se slišijo slavospevi, da bi človek res moral biti vesel, če bi seveda vsi ti slavospevi bili vedno utemeljeni. Treba pa je samo pogledati ljubljansko razsvetljavo in takoj padejo vsi ti slavospevi v nič.

Če pa le tej žalostni razsvetljavi dodamo še vse prej ko idealno stanje ljubljanskih ulic, in še poleg tega upoštevamo, kako silovito narašča ljubljanski proračun, moramo tem bolj strmeti, da se nič ne stori za zboljšanje razsvetljave in čistost ulic.

Na zunanje lice slovenske prestolnice ne moremo biti ponosni!

### Okrožni urad za zavarovanje delavcev v Ljubljani opozarja delodajalce,

da so v prejšnjem mesecu dostavljeni plačilni nalogi zapadli v plačilo. Prispevki morajo biti poravnani v osmih dneh po prejemu plačilnega naloga!

Za čuvanje pravice zavarovancev do pokojnine je potrebno, da so zavarovalni prispevki dejansko plačani!

To opozorilo je smatrati kot opomin! Proti delodajalcem, ki ne bodo poravnali prispevkov, mora urad uvesti prisilno izterjavo brez predhodnega opomina. Urad izvršuje važne socialne dolžnosti, ki ne dopuščajo odlašanja.

## Doma in po svetu

Ministrski svet je prepovedal izvoz semena konoplje.

Mestni svet občine Beograd je sprejel novi mestni proračun v višini 433.7 milijona din. Novi proračun je za 112 milijonov din višji od lanskega.

Gilska vlada je dovolila bivšemu kralju Karolu in gospe Lupescu ter njegovemu spremstvu, da se nastanijo v državi Chile.

Madžarska vlada je prepovedala vsem uradnikom, ki potujejo v tujino, da bi dajali kakršne koli izjave novinarjem.

Ameriška lovška letala najnovjšega tipa »Tomahawk« se po angleških vesteh že uporabljajo v Afriki.

Madžarski listi poročajo iz Rima, da se pripravljajo japonske čete na otoku Hajnan, da se odpeljejo v Indokino in Siam. Japonske čete bodo prodirale proti Burmi in skušale osvojiti cesto, ki vodi iz Burme proti Kitajski. Pripravljene japonske čete štejejo 100.000 mož.

Uradno se sporoča, da je izvedlo angleško brodomarje v času od sobote do ponedeljka več operacij v Sredozemskem morju in spremilo varno več velikih angleških konvojev v Grčijo. Teh operacij se je udeležila tudi nova angleška matična ladja za letala »Formidable«. Nove angleške čete so se v Grčiji izkrcale brez izgub.

V smislu nemško-sovjetske pogodbe je bilo preseljeno iz klajpedskega ozemlja in iz Suvalkija v Sovjetsko Rusijo 21.343 oseb, iz baltičkih držav pa v Nemčijo 67.805 ljudi.

### Zopet klirinška nakazila v plačilnem prometu z Italijo

Izkaz o stanju naših kliringov z dne 15. t. m. je izkazal, da je postala Italija zopet naš dolžnik. Ta saldo je v našo korist narastel v zadnjih 15 dneh na več ko 74 milijonov din. Plačila terjatev naših izvoznikov se bodo zato precej zavlekla. Ni izključeno, da bodo morali izvozniki čakati na plačilo svojih terjatev tudi en mesec in več. Zato je Narodna banka sklenila, da se za plačilni promet z Italijo zopet uvedejo klirinška nakazila (uputstva). Zaenkrat pa se bodo izdajale samo devize, ki se bodo izdajale tako dolgo, dokler se more upati, da bodo terjatve naših izvoznikov plačane vsaj v 15 dneh. Če se bo izkazalo, da bodo morali izvozniki čakati delj časa, se bodo začele izdajati klirinške nakaznice.

### »Službeni list«

kr. banske uprave dravske banovine z dne 22. marca je objavil: Uredbo o spremembah in dopolnitvah uredbe o ureditvi ministrstva za pravosodje — Uredbo o obvezni prodaji presežkov pšenice, rži, soržice, ječmena, koruze in moke od vseh krušnih vrst žita — Naredbo, katero blago smejo imetniki zadržati za svoje potrebe na podlagi čl. 17. odst. 2. uredbe o obvezni prodaji presežkov pšenice, rži, soržice itd. — Odredbo o srezih glavnega proizvajalnega območja, za katere veljajo cene, predpisane v čl. 3., odst. 1. uredbe o obvezni prodaji presežkov pšenice, rži itd. — Naredbo o kontroli izvoza konoplje in lanu — Spremembo pravilnika za izvrševanje zakona o organizaciji finančne kontrole — Spremembo čl. 20. carinsko-poštnega pravilnika — Navodilo kmetijskim poskusnim in kontrolnim postajam glede ravnjanja z atestom z rdečo črto — Navodilo urada za kontrolo cen o postavitvi vseh vrst oglja pod kontrolo.

**TITAN D. D., KAMNIK**  
Priporočamo naše preizkušene in dobro vpeljane

**AVTOMATSKE BRZOTEHTNICE**  
od 2 kg do 20 kg iz najboljšega materiala — ležaji iz ahatov — garancija 2 leti

Izdelujemo tudi velike elektromline za kavo

Zastopnik: **Riko Debeljak**, Ljubljana  
Tyrševa 67. Telefon 27-29

**Domač izdelek!**

**KNJIGOVEZNICA JUGOSLOVANSKE TISKARNE**  
reg. zadr. z o. zav.

**LJUBLJANA KOPITARJEVA 6**

\*  
Nudi po izredno nizkih cenah: Salda konfe, štrance, Journale, šolske zvezke, mape, odjemalne knjižice, risalne bloke itd.

**Industrijci, obrtniki!**

**PLOČEVINO** črno, pocinkano, cinkovo, bakreno in medeninasto, krogljčne in druge ležaje, žage, vretena, prvovrstno orodje, vodovodne cevi, fitinge, kopalne garniture itd.

Vam nudi za takojšnjo dobavo

**železnina FR. STUPICA, Ljubljana**  
Telefona: 2179 in 2601  
Gospodarska cesta 1

**Koliko trgovcev gre na letni dopust in odmor?!**  
1—2%!! Vsi drugi pa se mučijo in delajo brez ozira na zdravje!

Zato vsaj doma pijte

**RADENSKI ZDRAVILNI VRELEC**

listega z rdečimi srci,  
našo najboljšo prirodno mineralno vodo. Zdravje in užitek!